



Жебентяева Н. А.

аспирантка,
Белорусский государственный экономический университет,
г. Минск, Республика Беларусь

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ТРАКТОВКИ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОГО КАПИТАЛА КАК ОБЪЕКТА БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА

Одним из наиболее актуальных вопросов бухгалтерского учета в экономике знаний является интеллектуальный капитал. Наличие большого количества проблем связано с недостаточной проработкой теории интеллектуального капитала. В связи с этим нами предлагается новая трактовка интеллектуального капитала, которая может быть положена в основу современной системы взглядов, касающихся интеллектуального капитала как объекта учета.

Интеллектуальный капитал в современном обществе выступает основой богатства и определяет конкурентоспособность экономических систем, является ключевым ресурсом роста и развития. С его помощью экономика страны становится более технологичной и ориентированной на инновации. Способность экономики создавать и эффективно использовать интеллектуальный капитал все в большей мере определяет экономическую силу нации и ее благосостояние.

Интеллектуальный капитал являет собой совокупность интеллектуализированной способности к труду и предпринимательской деятельности, представленную интеллектуальным человеческим капиталом и нематериальными активами, воплощающими в себе результаты интеллектуального труда и предпринимательства, представленные структурным интеллектуальным капиталом, который создает добавленную стоимость, присваиваемую собственниками интеллектуального капитала в разнообразных формах дохода. Эти доходы представлены заработной платой, прибылью предпринимателей и процентом на капитал.

Такой подход к определению интеллектуального капитала позволяет осуществить его структуризацию и выявить взаимосвязь и взаимозависимость между элементами данного капитала. Ранжирование человеческой и нематериальной составляющей интеллектуального капитала позволяет выявить теоретические особенности и практические результаты его воспроизводства. Так, интеллектуальный человеческий капитал включает в себя высокообразованную часть населения страны, обладающую высшим и постдипломным образованием, а также различными учеными степенями и званиями. В его состав входят как наемные работники в т.ч. госслужащие, деятели науки и техники, так и предприниматели, в основном среднего и высшего звена [1, с. 7].

Интеллектуальный капитал часто называют «невидимым активом» – в этом определении заключена его нематериальная природа. Знания или творческие способности людей, имидж компании, моральные ценности невозможно ощутить и взвесить. При этом сложно найти надежные способы измерения коллективных знаний сотрудников компаний, их опыта и интуиции, интеллектуальной собственности, усвоенной ими информации. Интеллектуальный капитал в большей мере нацелен на будущее – в отличие от физического, который являет собой результат определенных действий в прошлом. Даже его стоимость формируется, исходя из ожидания возможностей дальнейшего использования в будущем. Наиболее успешно интеллектуальный капитал может развиваться в процессе создания новой продукции и осуществления мер по освоению новых ниш на товарных рынках. Развитие зависит от того, насколько успешно компания может для этого организовать исследования и



разработки, сконцентрировать необходимые интеллектуальные, материальные и финансовые ресурсы.

Главная функция интеллектуального капитала – существенно ускорять прирост массы прибыли за счет формирования и реализации необходимых предприятию систем знаний, вещей и отношений, которые, в свою очередь, обеспечивают его высокоэффективную хозяйственную деятельность [2, с. 41].

Таким образом, принимая во внимание все вышеизложенное, можно сделать вывод, что в современных экономических условиях интеллектуальный капитал представляет собой накопленный ресурс интеллектуальных знаний и способностей, который, являясь неосязаемым и высоко мобильным, включается в процесс рыночного воспроизводства стоимости и на основе конкурентоспособности длительно приносит его собственнику добавочную стоимость.

При этом важное значение в этом процессе имеют обе его составляющие, представленные интеллектуальным человеческим капиталом и интеллектуальным структурным капиталом. Они теснейшим образом взаимодействуют между собой, взаимодополняют друг друга и их эффективное взаимовлияние несет в себе синергетический эффект.

Список используемых источников

1. Бондарь, А.В., Жебентяева, Н.А. Интеллектуальный капитал в системе интеллектуальной безопасности / А.В. Бондарь, Н.А. Жебентяева // Вестник ПГУ. – 2016. – №14. – С. 7-13.
2. Касаев, Т.Т. Интеллектуальный капитал как фактор инновационного развития экономики / Вестник НГУ // Серия: Социально-экономические науки. – 2007. – Том 7, выпуск 3. – с 38-44.

Замула И. В.

д.э.н., проф.,

кафедра учета и аудита

Травин В. В.

к.э.н., доц.,

кафедра экономики и предпринимательства,

Житомирский государственный технологический университет,

г. Житомир, Украина

РАЗВИТИЕ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА ПОД ВЛИЯНИЕМ КОНЦЕПЦИИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

Исследование теоретических основ бухгалтерского отражения экологической деятельности в условиях устойчивого развития экономики привело к следующим результатам. Учитывая совокупность негативных антропогенных влияний на планету, возникает вопрос о возможности разработки и осуществлении такой политики в сфере использования природных ресурсов, которая позволила бы принимать сегодня дальновидные решения с учетом интересов будущих поколений. Реализация задачи возможна через внедрение в сферу экономических наук основных положений и принципов концепции устойчивого развития.

Украина требует принципиально новой экологической политики, в основу которой должно быть положено требование обязательного соблюдения экологической безопасности